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A BÁCSKAI ÉS SZERÉMSÉGI KATOLIKUS NÉPOKTATÁS 
A XVIII. SZÁZADBAN 

A XVIII. század közoktatásának történetét tárgyaló művek rendkívül 
szűkölködnek olyan adatokban, amelyek jobban fényt derítenének a szá
szad első felénk népiskoláira. Molnár Aladár, aki a mai napig a legalapo
sabb kutatásokat végezte az akkori Magyarország közoktatásáról' tud 
arról, hogy 1733-ban az uralkodó jelentést kért a kormányzattól az alsó
fokú oktatás helyzetéről, de sajnálattal állapítja m e g : , , . . . e jelentéseket 
nem lelem". 2 Dudás Gyula pedig, aki századunk elején feldolgozta az 
oktatásügy történetét Bács-Bodrog vármegyében 3 , részletesen doku
mentált anyagot, adatok hiányában, csak 1770-től a Ratio Educationis-t 
előkészítő korszakból hoz. 

A szerb népiskolák helyzetével itt most nem foglalkozunk. Történetük
höz bőséges forrásanyagot szolgáltatnak a pravoszláv püspökségek levél
tárai, s ezek alapján több részlet tanulmány jelent már meg, bár ennek 
a korszaknak alapos feldolgozása még itt is várat magára. 4 

Abból kiindulva, hogy az iskolaügy csak 1777-től válik nálunk „poli
tikummá , azaz állami érdekeltségű üggyé, addig azonban az egyházon 
belüli élet részét képezi, a népiskolai oktatás 70 esztendős fehér foltjának 
feltárását az egyházi ügyeket tartalmazó levéltári iratok között kerestük. 
Ott találtuk meg ahol még Fináczv sem kereste 5, pedig ő nem kevesebb 
mint 15 000 okmányt nézett át, azonban ez az iratcsomó elkerülte az ő 
figyelmét is. 

A budapesti Magyar Országos Levéltár C szekciójának 38-as számú 
részlegéről van szó, amely szerényen ezt a címet viseli: „Acta cassae 
parochorum" - plébánospénztári iratok. 6 

Tanulmányunk első részébe ennek az eddig fel nem tárt forrásnak 
alapján adjuk meg a bácskai és szerémségi ún. „katolikus népiskolák" 
történetét 1770-ig, majd az 1770—73-as források alapján szólunk elletni 
iskoláink akkori tanítóiról, tananyagáról és tanítási módszeréről. 7 



A gyermekek nevelése és oktatása a XVIII. századig a szülők magánügye 
volt és egyedül az egyházak iparkodtak a szülők magatartását irányítani 
a vallás-erkölcsi nevelés érdekében. A társadalmi és állami élet újkori 
kifejlődése során válik lassanként az oktatás kérdése „közüggyé", amelynek 
alakítását és fejlesztését mindinkább a „nagykorúvá" váló államhatalom 
veszi kezébe. 

A XVIII. századi Magyarország területén, 1723-ban jelentkezik először 
ez az igény, mégpedig „lentről." A magyar országgyűlés 1723. május 
7-én megfogalmazott kívánságai között, amelyet Pálffy Miklós nádor és 
az esztergomi érsek aláírásával terjesztettek az uralkodó elé, az ifjúság 
nevelésével kapcsolatban ez szerepel: „Naponként szomorúan lát juk. . . , 
hogy a szülők fiaikat otthon hagyják a mezei munkák után nézni. Az idők 
mostohasága miatt, a pestis járvány következtében és egyéb okokból 
elhanyagolt kiskorúak szánandó állapotba jutnak. . ." Kívánják továbbá 
hogy a gyermekek nevelését elhanyagoló szülők és gyámok ellen a ható
ságok lépjenek fel, „mivel a közjó igényli, hogy bármelyik status gyerme
kei őket megillető nevelésben részesítessenek.8" Ez tehát a legelső al
kalom a magyar történelem folyamán, amikor a gyermekek szellemi 
neveltetésére is ki akarják terjeszteni az államhatalom gondoskodását. 
Az oktatást oly államérdekké nyilvánítják, melynek jogcímén átlépheti 
a család és az otthon küszöbét is. Még hosszú utat kell azonban meg
tennünk a közoktatás történetében, hogy eljussunk a tankötelezettség 
bevezetéséhez. 

Ennek az útnak a második állomása III. Károly 1733. március 7-én 
kelt rendelete, amelyben azt keri: „. . .miután szükséges az alsó iskolák 
(studia tr ivialia) y és egyéb iskolák helyzetét rendezni és jobb karba hozni, 
a Helytartótanács e dolgot vegye minél előbb tanácskozás és alapos meg
vitatás alá, s terjesszen róla a király elé véleményes jelentést ." 1 0 A továbbiak
ban elrendeli a „generális cassa parochorum" felállítását, mindazok a 
templomok, plébániák, plébánosok és tanítók megsegítésére, amelyek 
illetve akik hitközségei nem tudják saját erőforrásukból biztosítani a 
„congrua sustentatio"-t, a tisztességes életfeltételeket. E királyi rendelet 
nyomán a Helytartótanács utasította az ország megyei püspökeit, hogy 
espereseik és a megye tisztviselőinek segítségével járják végig a községe
ket és írják össze a szükséges adatokat, hogy azokat, kísérőirattal ellátva, 
közölhessék a Helytartótanáccsal. 

Vajdaság területéről a bácskai jelentést a kalocsai érsek, gróf Patacsics 
Gábor terjesztette fel, amelyet Jurkovics Mátyás újvidéki plébános, 
továbbá Záborszky Zsigmond megyei táblabíró és Pécsi Ferenc megyei 
jegyző segítségével állított össze 1 1 , míg a szerémségi jelentést, az egy-



házmegye területének kicsinysége miatt Szörényi László szerémségi 
püspök állította össze egyedül és terjesztette föl 1736-ban. 1 2 Bánátból 
nem ment jelentés, mivel az ottani egyházi és közállapotok csak az 1770-es 
években kezdenek úgy alakulni, hogy rendezett helyzetről lehessen be
szélni. 1 3 

Bácskában azokról a helyekről készült jelentés, ahol nagyobb számban 
éltek katolikusok (bunyevácok-sokácok, magyarok és németek). E jelentés 
adataiból bennünket jelenleg csak a tanítókra és az iskolákra vonatkozó 
közlések érdekelnek. 

Eszerint nincs tanító és iskola a következő helyeken: Futok, Bukin, Novo-
selo, Plavna, Vajszka, Bodani, Szonta és Béreg községekben. Tanító mind
össze a következő helyeken van: Újvidék, Bács, Zombor, Monostor és Sza
badka helységekben, ahol egyúttal a kántori teendőket is ők látják el. 

Az újvidéki tanítónak sem javadalmi földje, sem járandósága nincs. Fize
tésként a hitközséggel való szerződése alapján évente 50 Forintot kap, 
amelyhez a temetések utáni stólajárandósággal még évi 10 Forint jut, 
tehát évi keresete 60 For int . 1 4 

Bácsban a tanítói teendőket az ottani ferences zárda klerikusai végezték, 
akik azonban ennek alapján semmiféle fizetést sem kaptak. 

Zombor tanítójának nincs sem javadalmi háza, sem földje, és természetben 
sem kap semmit. Bár ellátja a kántor és az orgonista teendőit, összesen 
csak 60 Forint az évi fizetése. 

Monostor tanítója sárkunyhóban (tugurium) lakik, nincs javadalmi földje 
és évi fizetése mindössze 27 Forint. 

Szabadkán a legjobb a helyzet. Itt nemcsak tanító, de olyan épület is van, 
amely alkalmas az ifjúság oktatására. Bár itt sincs a tanítónak javadalmi 
földje, mégis jelentős jövedelmet biztosít neki a hívek önkéntes ado
mányain kívül az a 20 Forint, amelyet készpénzben kap a hitközségtől és a 
10 pozsonyi mérő búza, de ez sem éri el az évi 100 Forint értéket. 

Hogy az akkori kalocsai egyházmegye északi részében, tehát Észak-Bács
kában is hasonló állapotok voltak, mutatják a Bajára és Kalocsára vonatkozó 
adatok. Baján új iskola épült a nép adományaiból, azonban csak néha-néha 
volt tanítójuk, mert nem biztosítottak számára javadalmi földet, a hívekre 
pedig nem tudott támaszkodni szegénységük miatt. Kalocsán volt ugyan 
állandó tanító, azonban annyira lekötötték kántori és orgonista teendői, 
hogy igen keveset tudott tanítással foglalkozni. 

Szerémsésjben az összeírás évében a következő helyeken laktak horvát, 
német és magyar nyelvű lakosok (római katolikusok): Ilok, Pakledin, 
Ljuba, Sot, Berkasovo, Petrovaradin, Kamenica, Sremski Karlovci, í r ig , 
Zemun, Slankamen, Stari Banovci, Kukujevci, Adasevci és Sremska 
Mitrovica. Jellemző e vidék kezdetleges állapotára, hogy az összeíró 
püspök egyetlenegy helyen, Péterváradon talált tanítót. „Mindez a nép 



súlyos kárára van — jegyzi meg — mert nincs, aki a tanulatlan ifjúságot 
képezze, buzgóságra és jóerkölcsre tanítsa. A plébániákat ellátó páterek 
(a ferences és jezsuita szerzetesek) nem lehetnek egyúttal tanítók is. Ezen 
állások megszervezéséhez a király segítségére van szükség, mert ott a 
püspök nem sokat tehet." 

Legszomorúbb Kukiijrvci község helyzete, amelynek lakói, 4 pravoszláv 
család kivételével, mind katolikusok. A nép itt ugyanis kifejezetten tilta
kozik a tanító felfogadása ellen, és kényszeríteni sem lehet őket erre, 
mert mindannyian „militaris", végvári emberek. 

Petrovaradin tanítójának a nevét is feljegyzi: Leopoldus Lininger, ,,vir 
probus et ad hoc officium aptus - kiváló, és erre a tisztségre megfelelő 
férfi." Ennek a tanítónak szinte hihetetlenül nagy jövedelme volt, évi 
354 Forint és 30 dinár, amelyet a jelentés így részletez: 

A községtől kap egy tanításra is alkalmas polgárházat, évente 6 öl tűzifát, 
az ábécét tanuló 13 gyermek után fejenként 20 dénárt, az olvasni tanuló 
11 gyermek után fejenként 30 dénárt, míg a 30, már az írást tanuló gyer
mek után 40 dénárt fejenként. Ezenkívül, mivel ellátja a kántori és az 
orgonistái teendőket, a plébánostól kap készpénzben 50 Forintot, vala
mint 6 csöbör bort 6 Forint értékben. A házasságot meghirdető cédulák 
után páronként 28.5 dénárt, amely az évi kb. 45 házasság után 16 Ft. 50 
dénárt tesz ki, az évente kb. 100 temetés után 50 Forintot, míg az évi kb. 8 
énekes mise után 8 Forintot. A jelentés szerint Péterváradnak ekkor, a kato
nákat nem számítva, kb. 2000 katolikus lakója van. 

Első olvasásra elszomorító ez a kép, amely e jelentések nyomán a 
népiskolákról elénk tárul. Ötven évvel a felszabadulás után, a szerb 
népiskolákat leszámítva, mindössze 7 népiskola létezett e területen. Azon
ban tudnunk kell, hogv ez a vidék még ekkor is a török hatalom és a szün
telen háborúk árnyékában élt, és így érthető, hogy kulturális téren is igen 
lassú tempóban folyt a restauráció. Patacsics Gábornak, az akkori fő
ispánnak a Kancelláriához küldött jelentései vetnek fényt az akkori, 1736-
os állapotokra. 1 5 . A Kancellária sürgette az adófizetést, mire a főispán 
azt felelte, hogy ha a lakosságot nem tartaná vissza a kevés learatott ga
bona, majd mind elszöknének Bácskából. Az átvonuló katonák igénybe 
vették a községek fuvarosait és élelmiszerkészletét, elrekviáltak 1000 
ökröt, 1000 lovat, és 600 állat egész évi eleségét. A tél beálltával már kuko
rica- és cirokkenyérre sem jutott. Az utak tele voltak legyengült emberek
kel, s nem csoda, hogv a török részekről érkező pestis megtizedelte a 
lakosságot. Egyedül Szabadkán 313 ember halt meg pestisben 1738—40 
között. 1 6 

Azonban amint Mária Terézia korával (1740—1780) a háború színhelye 
eltolódott nyugatra és megkezdődtek a rendszeres telepítések, csodála
tos lendületet vett Vajdaságban az iskolák fejlődése is. Amikor a Hely-



tartótanács rendeletével 1770-től megkezdődnek az elemi iskolák évenkénti 
rendszeres összeírásai, akkor már az ország legjobban benépesült iskola
hálózata közé tartozik Bács-Bodrogvármegye területe. Amíg Csanád 
megyében 12, Csongrádban 19, Baranyában 73, Esztergomban 42, Győrött 
53 népiskola van, addig Bács-Bodrog vármegyében 96 népiskolát jelen
tettek az összeírok. 1 7 Szerémségből, ahol időközben szintén erőteljeseb
ben konszolidálódtak az állapotok, az 1765-ből származó összeírás áll 
a rendelkezésünkre, amely szerint itt is nyolcra emelkedett a népiskolák 
száma. 1 8 

II. 

Korántsem szabad azt hinnünk, hogy ezek az iskolák valódi tanintéze
tek, külön helyiséggel, rendezett és rendszeres tanítással, kizárólag peda
gógiával foglalkozó diplomás tanítógárdával, megfelelő felszereléssel. 
A legtöbb „iskola" a tanító házának egyik szobája volt, azonban nem 
ment ritkaságszámba az sem, hogy abban az egyetlen szobában folyt 
a tanítás is, ahol a tanító lakott, hált és étkezett, sokszor népes családjával 
együ t t . 1 9 Az iskolák számával kapcsolatban tehát csak ennyit mondunk: 
Vajdaságban e n n y i helység volt, ahol a szülőknek lehetősége nyílt taníttatni a 
gyermekeket. 

A tanítók akkori képzettsége mai szemmel nézve rendkívül fogyatékos
nak mondható. Rendszeres tanítóképzés akkor még nem lé teze t t -a paro-
chusok onnan vették tanítóikat, ahogyan akkor mondták, a mestert, 
ahonnan lehetett: volt köztük kiszolgált katona, hadirokkant, mester
ségét feladó iparos stb. A pesti szerb népiskola 35 éves, 3 éve tanító „ma-
gisrere", 1751-ben arra a kérdésre: „Kako citaet, poet i piset" - így vála
szolt: „Dobrje citaet, piset ne hudo i poet vsja glasi serbskija i greceskih 
nekol ik i . " 2 0 Sokkal többet a falusi mesterek szakmai műveltségéről sem 
kell feltételeznünk. A legtöbben csak „másodállásként" foglalkoztak 
tanítással. Idejüknek jórészét elfoglalta a faluban jegyzői és a hitközség 
kántori teendőinek végzése. 1770-ben Magyarország 2800 népiskolája közül 
legalább 2000-ben a tanító egyúttal nótárius is, aki írással, körözvények 
kihirdetésével, számadások készítésével és átvizsgálásával foglalkozott. 2 1 

Vajdaság területén pár kivétellel mindegyik tanító egyúttal kántor is, sok 
közülük pedig a harangozó és a toronyóra felhúzójának a munkáját is 
végezte. í gy aztán nem csoda, hogy a tanításra kevés vagy éppen semmi 
gondot sem fordítottak, hiszen jövedelmük jelentősebb részét a jegyzői 
és a kántori munkakörbői szerezték. Legtalálóbban Kula község elöl
járósága jellemezte a helyzetet, amikor az állandóan felvetődő kérdésre: 
„Mit gondolnak, hogyan lehetne a tanító munkáján javítani?" - így felelt: 



„Előbb valami formában a megélhetésről kellene gondoskodni, s csak 
utána feltenni a kérdés t !" 2 2 

A tanulók helyzetét vizsgálva azt látjuk, hogy csak akkor jártak iskolába, 
ha a mezőgazdasági munkák ezt engedték. Igazi tanítás csak télen volt, 
mégpedig november elejétől február végéig, ha megfelelő volt az idő
járás, míg tavasztól őszig a gyermekeknek jó ha negyed része eljárt az 
iskolába. íme néhány adat az iskola téli és nyári látogatottságáról: 

Hódság: 178—29 
Doroszló: 75—25 
Bogojevo: 40—12 
Apatin: 200—60. 
A tananyag minden iskolában, minden korosztály számára elsősorban 

a hittan volt. Az iskolák célja ugyanis ebben az időben még mindig első
sorban a vallásos nevelés és a hit megerősítése volt, és csak másodsorban 
a világi műveltség tanítása. Az összes iskolát az egyházak alapították és 
tartották fenn, és átlagosan megelégedtek azzal, hogy a gyermekek meg
tanuljanak olvasni. Magasabb fokon álltak azok az iskolák, amelyekben 
az olvasáson kívül írásra is tanítottak. A számolás csak kivételesen csat
lakozott ehhez. Olyan elemi iskola pedig, amelyben a tanulók egy része 
már a iatin nyelv elemeit is tanulta volna, csak Szabadkán és Zomborban 
volt, ahol ezen a szinten a ferences atyák foglalkoztak az érdeklődő gyer
mekekkel. Az anyagnak megfelelően három csoportra oszlott az egyetlen 
tanteremben összegyülekező gyermeksereg: 

1. abecedarii=a betűkkel ismerkedők, 
2. syllabizantes =az olvasni (silabizálni) tanulók és 
3. legentes —-a folyamatosan olvasók csoportjára. 

Más felosztás szerint a második csoportba tartoztak az összes olvasni 
tanulók, míg a harmadikba a scribentes, az írni tanulók. Arithmetica-szám-
tan kevés iskolában volt, és ott sem alkotott külön csoportot, mert általá
ban csak pénteken és szombaton tanulták a legkiválóbb gyermekek. 

A tanítás menete kevés eltéréssel minden iskolában azonos volt. Miután 
az iskolában 7—8 óra tájban összegyülekeztek a fiúk és a lányok, imádság 
után párosával, énekelve, átmentek a templomba, hogy részt vegyenek a 
misén. Ezután következett a tanítás, amelynek részei, mint mondottuk, 
az olvasás és az írás gyakorlása. A hittant mindennap vagy az órák közé 
iktatva, vagy pedig a tanítás végén tanulták Az órák elején először a lec
két mondták fel az egyes csoportok, majd következett az új anyag elem
zése szintén csoportonként. Mindent fejből tanultak, mivel tankönyv és 
irka ekkor még ismeretlen kellékek voltak. A hittanóra anyaga a kate
kizmus volt, ennek kérdéseit is fejből tanulták meg: addig ismételgettek 
mindent, míg meg nem jegyezték. 10 vagy 11 óra után hazamentek ebédre, 
majd visszajöttek és délután kettőtől négyig vagy ötig ismét az iskolában 



voltak, ahol ugyanolyan órarend szerint tanultak, mint délelőtt. Mindent 
összevetve, a följegyzések alapján joggal következtethetünk arra, hogv 
a tanítás módja a legnagyobb mértékben patriarkális lehetett. A tanfel
ügyelők munkájának és az előírt tanterv rendszere csak 1780 táján alakult 
ki. Addig egyedül a plébános volt az, aki elenőrizte vagy irányíthatta 
a tanító munkáját. Amikor a tanító bármilyen oknál fogva mással volt 
elfoglalva, vagy hazaküldte gyermekeket, vagy pedig egy idősebb tanu
lóra bízta a gyermekekkel való foglakozást mindaddig, amíg vissza nem 
térhetett az iskolába. 

Függelék 

A bácskai tanítók névsora 1773-ban. Zárójelben az iskola létrejöttének dátuma (Orszá
gos levéltár, C szekció 40, Lad. K. 48. I. II.) 

Ada (1760) 
Apatin (1752) 
Bajsa (1767) 
Bács (1734) 
Bački Breg (1756) 
Bezdán (1757) 
Bácskeresztúr (1760) 

Bački Monostor (1732) 
Bodani (1767) 
Bogojevo (1773) 
Csonoplya (1761) 
Doroszló (1753) 
Filipovo (1764) 
Futak (1755) 
Gajdobra (1765) 
Gákovo (1765) 
Hódság (1759) 
Horgos (1772) 
Kanizsa (1751) 
Kerény (1766) 
Kishegyes (1770) 
Kollut (1762) 
Krusevlje (1773) 
Kucura (1765) 
Kula (1770) 
Kupuszina (1754) 
Militics (1752) 
Novoselo (1736) 
Petrovac (1769) 
Plavna (1773) 

Takács János 
Wunibald Hermann 
Szilágyi János 
Kampel Andreas 
Balašević Ignacije 
Bogyó Mihály 
Csákány János 
Nagy János 
Zetović Antun 
Bagonyai Péter 
Fehérváry János 
Mersey Ignác 
Lippay György 
Lang Jakab 
Grabhez Georg 
Weber Nikolaus 
Embser Anton 
Natter Georg 
Biró István 
Palásthy János 
Frech Anton 
Namesztov&zki József 
Pierger Andreas 
Sebast Anton 
Gocsi András 
Csánky Mihály 
Drahon József 
Újvári Ferenc 
Schott József 
Ribotka Stefan 
Bošnjak Ladislav 



Prigrevica (1765) 
Szabadka (1687) 

Szelencse (1770) 
Szonta (1752) 
Topolya (1750) 
Újpalánka (1771) 
Újvidék (1723) 
Vajszka (1767) 
Veprovac (1762) 
Zenta (1751) 
Zombor („emberemlékezet óta") 

Rodinger Péter 
Vukelic Alarko 
Alaleckovic Nikola 
Fábry Jakab 
Slabopasic Magdaléna 
Szaur Eleonóra 
Paulay János 
Tadianovic Franjo 
Forrai Simon 
Bastian Péter 
Böhnel Georg 
Bagonyai Péter 
Kuti András 
Koplányi Márton 
Czikán József 
Bagos János 
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Rezime 

Katoličke narodne škole u Bačkoj i u Sremu u XVIII veku 

Istorijat narodnog obrazovanja u prvoj polivini XVIII veka još nije u dovoljnoj meri 
osvetljen. U to vreme narodno prosvećivanje spadao je pretežno u nadležnost crkve. 

Autor u prvom delu ovog napisa na osnovu dosada nepoznatih i neobrađenih po
dataka i arhivske grade daje pregled istorijata katoličkih narodnih škola do 1770. godine. 
Drugi deo rada je posvećen nastavnoj i didaktičkoj problematici - tu se govori o uči
teljima tadašnjih škola, o nastavnim predmetima i nastavnom gradivu, kao i o pri-
menjenim nastavnim metodama. 

Prve incijative u vezi svesnog delovanja države na polju vaspitanja i obrazovanja 
omladine datiraju se iz 1723. godine. Nešto kasnije, 1733. godine učinjeni su prvi ko
raci da bi se sredila situacija nižih škola. Prema uputstvima kraljevske naredbe izvršen 
je popis po opštinama u vezi mogućnosti izdržavanja učitelja i škole. Ovaj popis daje 
poraznu sliku o stanju škola. Pola veka posle odlaska Turaka na ovom području bilo 
je svega 7 škola. Međutim posle prestanka ratnih sukoba na južnim granicama države 
situacija školstva se naglo poboljšala. 

U školama nastava se izvodila od početka novembra do kraja februara. Nastavni 
predmeti su bili veronauka, čitanje, pisanje i računanje. U nedostatku udžbenika učenici 
su u horu ili po grumapa satima uvežbavali lekciju. 

Na kraju autor daje imena učitelja u Bačkoj po naseljima zaključno sa 1 773. godinom. 



Summary 

The catholic public schools in Backa and Srem in the 18th century 

The chronicle of public education in the 18th century, has not yet been fully elucidated. 
At that time public education was mainly in the domain of the church. 

The first part of the treatise renders a short review of the history of catholic schools 
up to the year of 1770. The author is making use of the hitherto unknown and un
explored data, and recordings obtained from the archive. The second part is dedicated 
to didactic and other matters related to teaching, like, the teachers of those times, the 
subjects being tought, the choice of teaching material, as well as the methods and pro
cedures applied in teaching. 

The first deliberate, government initiated attempts to have a say in the field of edu
cation, date back to the year of 1723. It was somewhat later, in 1733 that the first steps 
were made aming to regulate the work of primary schools. In keeping with the coun
sel of the royal decree, a list was made, registering and grouping the villages according 
to the provissions available for the teacher and school. The data gives a rather dishear
tening insight into the schooling conditions at the time. Half a century after the depar
ture of the Turks there were only seven schools in the region. However after the 
cessaiton of the armed clashes along the southern borders of the state, schooling 
circumstances were rapidly improving. 

The terms lasted from the beginning of November to the end of February. The 
subjects were cathechism, reading writing and counting. For lack of books the disciples 
would keep repeating their lessons for hours either in groups or the whole class toget
her. 

Finally a list of names is given including all the teachers who lived nad worked 
in the villages of Backa up to the year of 1773. 


